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Очевидно, что приучение к здоровому образу жизни нужно начинать буквально с момента рождения человека, в семье. Именно в ней закладываются основы человеческого бытия, формируются взгляды на правильный образ жизни и мировоззрение. Ребенок впитывает все то, что видит дома, и это закрепляется у него на уровне подсознания независимо от его неокрепшей воли. У него оформляются представление о полезных и вредных привычках. Вредными считаются те привычки, которые мешают человеку жить полноценной жизнью, не дают ему возможности реализовать себя как личность. Значит, первостепенной задачей становится их профилактика. 
В своем труде «Предупреждение вредных привычек у дошкольников» доктор медицинских наук Д. В. Колесов [1] описывает четыре условия формирования привычек.

Первое – пристальное внимание родителей к действиям ребенка, когда они могут оказаться вредными. Выработка правильного навыка и закрепление его в привычку.

Второе – строгая организация всей деятельности ребенка, без подавления инициативы.

Третье – пример взрослых для формирования полезной привычки.

Четвертое – подкрепляющие действия в виде похвалы, одобрения, примера для других детей или друзей.

Конечно, в современном обществе забота о здоровье ребенка дело не только семейное. Дошкольное учреждение принимает активное участие в этой деятельности, т.к. одна из задач Федерального государственного образовательного стандарта – охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия [2]. Совершенно очевидно, что только совместными усилиями можно достичь желаемого результата. Очевидно и то, что инициативу совместной работы по профилактике вредных привычек должно на себя взять образовательное учреждение, в нашем случае – дошкольное. 
Что же современное ДОУ может предложить современным родителям? Профилактика – довольно обыденный процесс, состоящий, в основном, из бесед, консультаций, лекций и рекомендаций. И с этим невозможно не согласиться. Но насколько это действенно? Родителям наскучила теория, выслушивая которую, не принимают ее на своей счет, считая, что их ребенок далек от вредных привычек просто потому, что еще очень малы. В данном случае педагогу надо отказаться от позиции наставника и перейти к позиции фасилитатора – человека, обеспечивающий успешную групповую коммуникацию.[3] Любой тип встреч, на которых люди высказываются в определенном порядке, неизбежно выключаются из процесса обсуждения в ожидании своей очереди. В результате многие идеи оказываются, не озвучены, не все возможности рассмотрены. В лучшем случае люди начинают скучать, а в худшем появляется раздражение и неудовлетворенность результатом. На помощь придет метод фасилитации. Цель фасилитации: нахождение верного метода, который позволит группе работать созидательно и результативно.[4]
Например, воспитатель назначил родительское собрание по теме профилактики вредных привычек у дошкольников. Он собрал их в зале, предложил всем сесть в круг, чтобы каждый видел каждого, и при этом не было никаких преград, как это случается когда родители сидят в группе за столами.

Далее им было предложено написать список любых вредных привычек, которые им знакомы. Данный список «возглавили» курение, алкоголизм, наркомания. Затем родителям было предложено вычеркнуть те привычки, которые, по их мнению, не касаются дошкольного возраста. Большинством присутствующих были вычеркнуты «главные» вредные привычки. В этот момент воспитатель попросил родителей обосновать свой выбор. Разумеется, возраст дошкольников был главным объяснением. Тогда воспитатель спросил, бывают ли случаи, когда дети становятся очевидцами воздействия указанных привычек на человека? Ответ родителей был положительным. Педагог попросил их обдумать, как то, что ребёнок видит, может на него повлиять, какой пример родитель должен ему подавать. В этот момент «включается» фасилитация, когда уже не воспитатель, а сам родитель, основываясь на свой или чужой опыт, озвучивает то, что хотел бы рассказать им педагог. Такой коллективный разговор оставляет, куда больший след, чем все консультации и лекции. Под впечатлением, родитель уже обдумывает, что ребенка следует ограждать от ненужных застолий, стараться не курить в его присутствии, что является большим положительным сдвигом в деле профилактики вредных привычек у дошкольника. 
Но такое обсуждение проблемы – только половина успеха, ведь цель разговора достигнута не полностью. Необходимы методы, которые уберегут ребенка от приучению к вредным привычкам. Для этого руководителю собрания нужно направить обсуждение темы профилактики вредных привычек в русло нахождения причин, почему дети становятся свидетелями привычек и образа жизни взрослых и как этого избежать. Несмотря на то, что обсуждение было в самом разгаре, воспитатель попросил усесться удобнее, откинуться на спинку стула, закрыть глаза, расслабиться и глубоко вдохнуть. Такая психологическая разгрузка поможет уйти от мысли, что проблему решить трудно. Далее педагог попросил мысленно представить родителей себя и своих близких на семейном празднике со стороны, как если бы они смотрели кино про себя, отметить, чем занимаются взрослые и дети, и озвучить свои впечатления от «увиденного». Родители признались, что испытали дискомфорт и даже чувство вины, т.к. у многих из них дети либо являются непосредственными участниками празднества, либо они предоставлены сами себе. На просьбу воспитателя подумать, почему так происходит, родители признаются, что чаще всего, они, взрослые просто не продумывают, где и с кем будет ребенок, чем он будет занят. Взрослый, понимая это, чувствует свою вину из-за недостатка общения с ребенком и разрешает ему больше, чем обычно, а ребенок тем временем воспринимает происходящее как само собой разумеющееся и у него неосознанно формируется «база» для формирования вредной привычки. Далее родителям предлагается обдумать варианты занятости детей. Мамы и папы практически в один голос заявили, что во время «взрослого» праздника дети должны быть в отдельной комнате, позаботиться о детском меню. Заранее в комнате должны быть разложены настольные игры, «оборудование» для обустройства шалашей. Практически каждый из родителей согласился с тем, что детям нужен «заводила», который будет аниматором. Им может стать любой коммуникабельный подросток постарше, которого взрослые попросят заранее помочь занять детей во время праздника. Разумеется, недопустимо ограничиваться только просьбой, обязательно нужно помочь подростку в организации: приобрести мыльные пузыри, разобраться с правилами игр, чтобы ребенок не растерялся. 
Таким образом, с помощью фасилитации общество родителей приходит к мнению, что профилактика вредных привычек напрямую зависит от них самих, и, что проблему можно решить, потратив немного времени на обдумывание ситуации.
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